

Героям Олимпиады — награды Родины

11 мая опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями СССР спортсменов, тренеров, работников физической культуры и спорта в связи с итогами XII зимних Олимпийских игр. В числе награжденных за высокие спортивные достижения на этих соревнованиях есть и представители нашего института. Это студенты факультета

заочного обучения, заслуженные мастера спорта Татьяна Аверина, удостоенная ордена Трудового Красного Знамени, и Николай Круглов, награжденный орденом «Знак Почета». Это студентка педагогического факультета, заслуженный мастер спорта Галина Степанская, награжденная орденом «Знак Почета», и студент спортивного факультета, мастер спорта междуна-

родного класса Евгений Беляев, удостоенный медали «За трудовую доблесть».

Медалью «За трудовое отличие» награжден наставник Г. Степанской заслуженный тренер СССР Юрий Матвеевич Чистяков.

Коллектив института горячо поздравляет их с высокой наградой и желает им новых успехов во имя советского спорта, во славу нашей великой Родины.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультуру КАДРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 19 (861) Понедельник, 17 мая 1976 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

МЕДАЛЬ ЗА ДОБЛЕСТЬ

Есть городок на Вятке

И только сейчас, в майские дни, когда на всей земле Российской нет, наверное, ни одного уголка, пригодного для лыжных состязаний, выдалось, наконец-то, несколько свободных дней и у Беляева. И так вдруг потянуло: «Домой, хоть ненадолго, но до-мой!»

О приезде никого не предупреждал. Так меньше хлопот землякам, никаких приготовлений.

Евгений вспомнил их телеграммы, полученные в Инсбруке, — ребят из школы, в которой учился, от судостроителей (в их заводском коллективе работал когда-то), от первого своего спортивного наставника... Да, первый его учитель — Анатолий Григорьевич Кашин, школьный преподаватель физкультуры.

Евгений — парень рослый, сильный. В основном, наверное, за счет этого и побеждал сначала, когда еще в классе шестом учился, — и в районных и в городских первенствах, а в школьных и подавно. А с восьмого класса Кашин занялся с Беляевым всерьез. Тренировки — по всем правилам, систематически. И настраивал: теперь ты с лыжней навсегда. Значит о работе вспомнил: речи быть не может, спорту отдан все.

И в институт имени Лесгафта Беляев пошел потому, что там учился и его наставник. Так что и земляки они теперь, и однокашники-лесгафты. И полку их прибывает каждый год. По стопам Евгения Беляева (так хочется им быть похожими на известного земляка!) идут многие ребята из их Сосновки — северного города, что разрастается на берегу реки Вятки, — поступают в старейший физкультурный вуз. Трое из них учатся с Евгением в одной группе, еще несколько человек — на других курсах института. И в этом году вновь среди абитуриентов вуза наверняка кто-то из сосновских будет...

А о приезде Беляева городок, конечно же, узнал, едва Беляев сошел на перрон. Один из считанных вечеров, проведенных в этот раз на родной стороне, отдал он (не мог не отдать) своей школе. Не так уж мал ее актовый зал, но вместить он смог лишь неболь-

шую часть желавших послушать земляка — олимпийского призера. И от каждого класса присутствовали только представители, в числе которых и лучшие спортсмены. Дорогие сосновичи, не было пока еще у вашего Беляева такой принимающей его, сердечной аудитории, какой является для него вы. С таким интересом слушали, сколько вопросов задали, как горды за него!

«Как поживаешь, первый мой учитель?» У Анатолия Григорьевича все те же заботы: подметить талант, помочь ему пойти в рост, сделать все, чтобы формировалась из податливого воска ребячих душ настоящие характеры сильных людей. И соответственно, прежде всего учеба. Но ведь и до сих пор нет-нет да и повторяется снова в ком-то из учеников характерное и знакомое, сугубо мужественное: главное, мол, спорт, раз есть успехи на лыжи, учиться можно не шатко, не валко, и вообще не перевеситься ли в вечернюю школу... И вот тренер обязан убедить: очищаясь, и не к лицу спортсмену давать такую слабину; нет, это не характер, скорее — бесхарактерность, всего лишь упрямство, и идет оно не от силы — от слабости. И убеждает. Евгений так ува-

жает в Анатолия Григорьевича эту черту незаурядного педагога — стать, вроде бы и незаметно, авторитетом для молодого, человека для него незаменимым.

Ведь не так далек день, когда Беляев и сам получит диплом педагога-тренера, и размышляя о Кащине, снова спрашивается себя: «А я сумею вот так же?»

Анатолий Григорьевич тренирует теперь лыжников детской спортивной школы. Отбою нет от желающих заниматься в ДСШ. Все мальчишки города хотят быть похожими на Беляева.

Когда этот материал был написан, пришло радостное сообщение о награждении орденами и медалями Союза ССР группы спортсменов, тренеров, работников физической культуры в связи с итогами XII зимних Олимпийских игр: в их числе и наш студент Евгений Беляев, удостоенный медали «За трудовую доблесть». Мы от души поздравляем сегодня Евгения и его наставника — заслуженного тренера РСФСР Василия Дмитриевича Евстратова и желаем им новых больших успехов.

В. АЛЕШИН

На снимке: Евгений Беляев и Василий Дмитриевич Евстратов. Фото Н. Самылова



Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!

Комсогруппа — центр воспитательной работы

В апреле в актовом зале состоялось общенинститутское комсомольское собрание. На повестке дня стоял вопрос — «XXV съезд КПСС о нравственном воспитании молодежи».

Не секрет, что комсомольские собрания в институте могли бы проходить значительно интересней. Прошедшее собрание показало, что шаг вперед в этом направлении сделан. Оно началось с исполнения комсомольской песни. И этот, казалось бы, небольшой штрих создал настроение, национально-комсомольцев на деловой лад.

Огромную подготовительную работу провел доцент кафедры марксизма-ленинизма И. В. Николаев. С интересом был заслушан его доклад «XXV съезд КПСС о нравственном воспитании». Игорь Васильевич привел много примеров из жизни института, что, конечно, сделал доклад более доходчивым и интересным.

Об итогах работы студенческого научного общества, о его проблемах рассказали проректор института по научной работе профессор В. Г. Стрелец и научный руководитель СНО профессор

Л. Н. Комаревцев.

Остро поставил вопрос о комитете отдыха в общежитии № 1 комсогруппы 6-й группы I курса спортфака А. Шляпин. Его выступление вызвало заметное оживление в зале. О результатах рейса «Комсомольского проектора» по территории института, доложил студент I курса спортфака С. Новиков. Он отметил улучшение санитарного состояния общежитий. Однако по рядам в некоторых комнатах остается желать лучшего.

Комсомольское собрание постановило: считать воплощение в жизнь указаний XXV съезда КПСС о коммунистическом воспитании молодежи делом каждого комсомольца, добиться, чтобы каждая комсомольская группа стала деятельным центром всей воспитательной работы, а каждый комсогруппорг, комсомольский активист должны постоянно быть боевыми организаторами коммунистического воспитания молодежи.

С. НОВИКОВ,
студент 2-й группы I курса
спортфака

ПОД ЗНАМЕНА СТУДСТРОЯ!

Быстро пролетят недели, и институт снова будет провожать свои студенческие строительные отряды. В завершившейся девятой пятилетке наши ССО успешно работали в Ленинградской и Мурманской областях, в Коми АССР, Казахстане и за рубежом. В их составе выезжали лучшие студенты. Они проделали большую работу: освоили около 1,5 млн. рублей капиталовложений, прочитали много лекций, выступили с концертами, подготовили показательные выступления сильнейших спортсменов.

А работа ССО начинается с весны, когда делаются первые приключения, подбираются кандидатуры руководителей и бойцов. Подготовительным штабом совместно с комитетом ВЛКСМ разработаны планы по подготовке к учебе руководителей отрядов, запланированы занятия и семинары по технике безопасности. Все это пригодится летом.

Формирование отряда — это не просто прием заявлений. Далеко не всем по силам достойно представить институт в суровых условиях строек Заполярья. В первую очередь в отряд принимаются студенты, имеющие специальность или опыт строек, отличники учебы и те, кто хорошо себя проявил на общественной работе. Может быть, поэтому у нашего института всегда традиционно сильные отряды.

Многое зависит от того, как прошел подготовительный период. Сейчас перед штабом «Атланта» стоят серьезные проблемы: привлечь под флаг нашего отряда лучших бойцов, создать агитбригаду, лекторскую группу, редакцию, подготовиться к военно-патриотической, шефской и спортивной работе. Иногда приходится слышать жалобы, что в отряде нет талантов. Мне кажется, дело тут не в отсутствии талантов, а в пассивном отношении некоторых бойцов к отрядным делам. Если люди душой болеют за честь своего коллектива, — они не прячутся друг за друга, не рассуждают по принципу: «Богоугодно, только не меня». Каждый

боевец должен не только хорошо работать, но и стремиться, чтобы жизнь в отряде была интересной, яркой.

Вот когда особенно приходится сожалеть, что в нашем институте не проводятся курсовые вечера отдыха и конкурсы художественной самодеятельности. Именно поэтому создание агитбригад остается «больным» местом для всех стройотрядов. Штаб отряда уже имеет сценарии, темы и программы концертов. Осталась самая малость — выявить исполнителей.

В этом году у нашего отряда очень ответственная задача: помочь строителям химкомбината сделать бетонные и асфальтовые дороги, провести теплосеть, сделать фундаменты под будущие цехи, благоустроить рабочий поселок.

В прошлом году наш отряд, работая в Мурманской области, занял почетное 2-е место в социалистическом соревновании и был награжден дипломом. Верится, что и в этом году наши ребята будут работать не хуже.

Год 1976 — это начало новой пятилетки, пятилетки качества. Значит большое внимание будет уделяться не только тому, сколько сделано, но и как выполнено тобой задание.

К сожалению, есть студенты, которые стараются уклониться от работы в ССО, забывая решение своей же комсомольской конференции. А ведь нигде, как в стройотряде, можно приобрести новых друзей, с которыми предстоит учиться еще не один год. И еще — стройотряд развивает организаторские навыки, которые пригодятся каждому из нас в дальнейшей педагогической деятельности.

Вакантных мест в нашем отряде хоть осталось и не много, но они есть. Каждое из новых заявлений мы примем с готовностью. Но помните, ребята: время не ждет.

А. СКОРОХОДОВ,
командир ССО «Атлант»

Готовься к сессии!

УЧЕБУ — ПОД КОМСОМОЛЬСКИЙ КОНТРОЛЬ

Пришел май, пора зачетов и экзаменов, очень ответственное время для студента. Сейчас особенно важно не пропустить ни одной лекции, ни одного семинара. А погода, как назло, стоит великолепная. И кой-кого одолевает, видно, лень. Именно поэтому завершое, на III курсе спортфака например, на лекциях из 160 человек присутствует в среднем лишь около сорока. Примерно такое же положение и на остальных курсах. Правда, иной раз трудно сказать, кто отсутствует по уважительной причине, а кто «без», поскольку многие студенты сейчас на сборах. А когда идет проверка, некоторые командиры группы, как, например Д. Горинков (3-я группа I курса), В. Степанов (7-я группа II курса), стараются покрывать прогульщиков. Это надо строго пресекать.

Сейчас почти на каждой кафедре (кроме, пожалуй, тяжелой атлетики) висят экраны текущей успеваемости студентов всех курсов. Но когда сравниваешь оценки, выставленные в этом экране, и оценки в журнале, то между ними большие расхождения. Многих оценок нет. В частности, так обстоит дело на кафедре легкой атлетики. Это говорит о халатном отношении к ведению экрана со стороны учебных секторов групп. И на это надо обратить серьезное внимание.

У ряда групп текущая успеваемость далеко не блестяща. Многие имеют двойки, задолженность. А времени до сессии остается мало.

Многие студенты уезжают в строительные отряды и в пионерлагеря и в связи с этим просят разрешения на досрочную сдачу экзаменов. Думается, что такое разрешение нужно давать далеко не всем. Можно ли, например, вести об этом речь, если человек не ходит на лекции, плохо успевает? Испо, что на экзамен он идет неподготовленным. Потом, как правило, он ходит по 3—4 раза пересдавать.

Этими и другими вопросами занимается академиктор спортивного факультета. И надо сказать, что за этот год сделано немало. Ежемесячно на курсах проходили

рейды по проверке успеваемости и посещаемости занятий, а результаты рейдов находили свое отражение в сатирических «молниях». О ходе сдачи экзаменов студенты узнавали из экранов, где выставлялись все оценки.

Сейчас, в предверии новой сессии, хотелось бы, чтобы академикторы, учтя имеющиеся недоработки, сделали выводы с тем, чтобы обеспечить успешную сдачу экзаменов во всех группах.

И. ПУГАЧЕВ,
ответственный за центральный сектор академической работы комсомольского бюро спортивного факультета

СЕЗОН НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

25 мая — все на кросс!

25 мая с. г. будет проведен традиционный общегородской легкоатлетический кросс имени В. Себейкина. Он состоится на стадионе имени С. М. Кирова. Старт в 16 часов.

Ю. ДОБРИЦКИЙ,
главный судья соревнований

Скоро старты первенства

Летний сезон легкоатлетов начался. Впереди много интересных стартов, и один, наиболее важный из них, — легкое первенство института, которое состоится 4—5 июня на нашем стадионе. Надеемся, что лесятники подготовятся к нему хорошо. Ждем, приглашаю всех на старт!

Н. ЖАРИКОВА,
главный судья соревнований по легкой атлетике

ОТЕЦ неторопливо взял «Буре» с бархатки, сверил время, завел механизм и бережливо положил перед стоящим на столе портретом с черным ободком. Много лет ежедневно в этот час отец заводит часы, слушает античный ход: «Тик-так! Тик-так! Тик-так!..» Мать прикрывала ладонями глаза. Минута молчания. Она длится дольше — пять, десять минут, когда — час. Стальное сердечко механизма отстукивает, как четверть века назад: «Тик-так! Тик-так!..» И никто за столом не вспомнит: «Чик-чик!..» Зачем?.. Нет больше Чика. Война распорядилась по-своему. Пятнадцатого августа тысяча девяносто сорок третьего года на Ленинградском фронте, в деревушке Пильно прогремел ружейный салют. Процессияльный. Под свежим холмиком лежал командир — аспирант Ленинградского института физической культуры им. Лесгафта, добровольно ушедший на фронт со студентами. В далёкий Крым пришла «похоронка». И часы. «Павел Буре».

Далеко за полночь, когда все улеглись, я рассматривала семейный альбом с фотографиями и документами брата, читаю фронтовые письма. Вырезки из газет аккуратно, с любовью наклеены на картон:

«Форварды посыпают в ворота крымчан сильные мячи, бьют в упор, но брат Александр Полотай, игравший в этот день великолепно, намерто отбирает их под одобрительные аплодисменты многотысячных зрителей».

Я помню этот матч на харьковском стадионе. Севастопольская команда «Местран» (бывшая «Ласточка», потом «Рекс») выступала как сборная Крыма и победила самого сильного претендента на первенство Украины. Вспомнилось: «смертная хватка»... Впрочем, хватка брата сказалась и в учебе. Брат писал отцу из Ленинграда:

«За три с половиной года взяли пять: поощрений и благодарностей — четырнадцать и

шесть премий. Как незаметно они набрались!»

Вот помечтное сентябрьское сорокового:

«Диплом мне вручили первому. Получил направление в аспирантуру института»...

Война. Вчерашний студент, а сегодняшний аспирант отказывается от льготы и уходит вместе с друзьями-студентами на фронт. Как мать? Как отец? Одобрят ли?.. Просил родительского благословления:

«Я думаю, что вы все-таки согласны. Сохраняя человеческое достоинство, я поступить иначе

всегда буду начисто... На второй день записалась добровольцем... Направлен в батальон вызоровывающих... Назначен физруком полка!.. Адская, трепещущая нервами работа! Но дают результаты: бойцы вновь приобретают ловкость, и теперь не единицы, а все берут на занятиях все прелесты. Слава аллаху. — не даром ем солдатский паек. Скорей бы на передовую! Наша взята! Назначен стрелком противотанкового ружья... На передовую!..

И вот последняя строка последнего письма: «Недалек тот

Миры Себейкиной. Писал по полевой почте 09511 товарищ брат по части Николай Демин: «Наш друг Александр, борясь с немецко-фашистскими разбойниками, в последней операции был тяжело ранен и от ран скончался».

Невестины слезы... Было что-то схожее в наших с братом биографиях: месяцы, которые должны были стать «медовыми», пропали горечью. Трагическая судьба обоих нас разделила с нашими невестами. Навсегда.

Из альбома выпала желтая бумажка: колючий письма отца Верховному Главнокомандующему:

«Я по своему возрасту не могу защищать Родину с оружием в руках. Работаю на трудовом фронте пчеловодом. Выполняю свой патриотический долг, вношу на оборону страны сто тысяч рублей из своих личных сбережений и для раненых воинов сто килограммов меда из своей приусадебной пасеки. Прошу Вашего разрешения: на внесенные мною 100.000 рублей приобрести самолет-истребитель, дать самолету имя убитого сына моего — «Александр Полотай» — и передать его в армию, защищающую Ленинград».

Эти строки светились мне высечеными словно на обелиске. К копии письма приколоты две квитанции: о внесении в Госбанк денег и в госпиталь — меда. Были построены самолеты-истребители имени моего брата — не знаю. Может быть, в залах знаменитой «катюши» отозвался отцовский дар; или в громе танка «Смерть оккупантам!», что первым ворвался в Севастополь... Человек не мирится в душе со смертью. В памяти и памятными делами старается продлить жизнь. Отец, как мог, продлевал жизнь любимому сыну.

Давно — мир. Спокойствие. А вдалеке от границ крымском селе, в одноэтажном домике, на этажерке, на черной бархатке, продолжает мерно биться стальное сердечко часов, подаренных отцом сыну.

«Тик-так! Тик-так! Тик-так!..»

Через 40 лет...

14 мая в институте встретились выпускники 1936 года.

На письма инициативной группы откликнулись многие. У каждого из них за плечами годы работы в спорте, в годы Великой Отечественной войны почти все были в армии и партизанских отрядах, методистами ДФБ в госпиталях.

Вся трудовая биография связана с нашим институтом у доцента, кандидата педагогических наук Е. К. Зайцевой, мастера спорта Г. П. Кузнецовой, много лет работали в институте Е. Миронова, М. Корхин, И. Кефели.

Около 30 лет проработала в Ленинградском политехническом институте С. Вечко (бывшая Белоусова). В числе участников встречи были заслуженный тренер СССР по легкой атлетике И. Никифоров, мастера спорта Е. Миронов, Б. Селиванов, И. Козловская (бывшая Егорова), кандидаты биологических наук Е. Малеева, В. Шалумович, доцент и кандидат педагогических наук В. Кацаев, С. Ламшинин, удостоенная звания заслуженного учителя Краснодарской АССР и РСФСР.

Большинство участников встречи имеют правительственные награды, звания отличников физкультуры, здравоохранения, работников просвещения.

Уйдя на пенсию, многие продолжают работать и принимают активное участие в общественной жизни.

Институт тепло приветствовал ветеранов спортивного движения, своих выпускников 1936 года.

М. ВАСИЛЬЕВ

По следам
выступлений газеты
**«Помогите
поднять
авторитет»**

В статье под таким заголовком, опубликованной в № 12 нашей газеты, говорилось, в частности, о недисциплинированности некоторых студентов. Комсогр 2-й группы III курса спортфака И. Морозова сообщила редакции: «Обсудив поведение М. Боровской, Н. Болтинской и Л. Матюшиной, 2-я группа постановила: за недисциплинированность на занятиях сделать им предупреждение».

Редакция, однако, до сих пор не получила ответа на эту же статью от секретаря комсомольского бюро III курса спортфака Б. Фомиченко. А ведь именно он должен был в первую очередь отреагировать на критическое высказывание печати, которое касается его непосредственно.

**Письмо ветеранов
Останется**

В нашей памяти

В праздничные майские дни невольно вспоминаются товарищи, с которыми связаны десятилетия совместной деятельности.

Сегодня мы хотим сказать доброе слово о человеке, которого недавно не стало, — нашем соратнике, коммунисте, преподавателе кафедры теории физического воспитания П. Е. Большеве.

Павел Евлампиевич достойно прошел свой жизненный путь. В 1928 г. он окончил наш институт. До войны успешно работал старшим преподавателем физического воспитания в Ленинградском политехническом институте им. М. И. Калинина и тренером спортивной школы летом 1941 г. ушел добровольцем в ряды Советской Армии.

Работая инструктором Всеобщей в блокадном городе, активно участвовал в разработке программ и методических указаний по военной и физической подготовке. Позднее он командовал ротой на Ленинградском фронте.

В конце 1944 года Павел Евлампиевич был назначен председателем Ленинградского Областного комитета физической культуры.

С 1952 г. он работал на кафедре ТФВ. Многое отдано им обучению и воспитанию студентов, научно-методической работе, участию в написании ряда учебных пособий. Высокий опекун заслужила трехлетняя работа Павла Евлампиевича в Монгольской Народной Республике (1957—1959 гг.) по подготовке национальных кадров по физкультуре и спорту.

П. Е. Большев пользовался авторитетом у студентов и преподавателей. Вместе с нами он радовался каждому успеху родного института. Его характеризовали высокая ответственность, требовательность.

Лесятники навсегда сохранили светлую память об этом человеке.

И. МОРЯКОВСКИЙ, А. МАРИНИЧЕВ, ветераны института

Николай Полотай

«ЧИК»

Документальная новелла

не мог...»

Получил... А потом письма стались с трудом доходить в отчий дом. Жадно перечитывая пожелавшие листки, исписанные строгим, аккуратным почерком, знакомым с детства: стремительным, чуть наклоненным вперед, как и походка брата. Фразы секут, короткие, пронзительные: «Очутились в тылу у немцев... Назначен командиром отряда особого назначения... Как доставал питание — только мы да бог знали. Иногда сбрасывают пищу с самолета... Наконец решаем пробиться к своим... Мороз. Спим на снегу. Четыре месяца, пробирались лесами и болотами из Пскова в Волхов... Наконец-то! Увидели бойцов и командиров наших регулярных частей. Не можете представить нашу радость!..» А потом в письмах перерывы.

И снова короткие очереди: «В госпитале пролежал около двух месяцев... Комиссия признала негодным к строевой службе: ос

день, когда вы живете счастливой жизнью, а я буду радоваться вместе с вами!..» Ему не пришло радоваться. Пришла «похоронка». Читал эти опалюющие строки: до последнего времени не знал — ни о письмах брата, ни о его судьбе. В те годы у меня оборвалась инточка связи с родным домом. Знакомый отца, харьковчанин, написал ему, что видел меня на вокзальной площади: я лежал на асфальте в луже крови. Спустя пять лет после войны разыскал родителей...

Каждый день в утренний час выходит мать на порог, отрешенно смотрит в ту сторону, где за тысячу верст, среди многих неизвестных холмиков навеки затерялась дорогая могилка. И осеняет крестом неведомую даль... Ни один человек в мире не понимает ужасов войны так, как понимают матери, имеющие детей. И невесты...

В далекую Башкирию пришло письмо на имя невесты брата —

Редактор В. Ф. ТУРКИН
М-31740 Заказ № 1172
Ордена Трудового
Красного Знамени
тиография им. Володарского
Ленинграда, Фонтанка, 57.